

Как проверить словарный запас дома.

По статистике, от 30% до 92% дошкольников и младших школьников в России страдают различными нарушениями речи. Чаще всего в современном мире диагностируются задержки речевого развития, системные нарушения речи (ребенок начинает говорить, но развитие речи идет неправильно, по патологическому пути), нарушения звукопроизношения, заикание, нарушения и трудности в освоении чтения и письма. Отдельная проблема – бедный или не соответствующий возрасту словарный запас.

Тест на словарный запас ребенка 5-6 лет.

Первый тест. Попросите ребенка назвать (не показать, а назвать) части целого какого-то предмета: части лица и тела, части дерева, части чайника, самолета и т.д.

Второй тест. Попросите ребенка рассказать, чем отличается стул от дивана, огурец от помидора или от баклажана. В идеале ребенок должен указать различия в цвете, форме, размере. Описать те части, которыми отличаются предметы.

Третий тест. Попросите ребенка объяснить любое слово : «стул», «огурец», «планшет».

Почему это важно? Дело в том, что освоение русского письменного языка, со всеми его правилами и исключениями, должно опираться на четкие лексические и грамматические представления ребенка в практическом плане. То есть у ребенка должен быть богатый словарный запас. Это поможет ему, например, быстро подбирать проверочные слова.



В первые пять лет жизни человек способен запомнить столько слов, сколько не сможет запомнить в будущем. Поэтому с ребенком надо целенаправленно заниматься уточнением, обогащением и расширением словарного запаса.

Общение взрослого с ребенком должно проходить на основе ведущей деятельности, соответствующей возрасту. С года основная ведущая деятельность малыша –это освоение мира путем разных действий (предметно-манипулятивная деятельность). В 3 года ведущая деятельность-это игра. Родителям может быть скучно играть с ребенком в больницу, но именно в процессе

такого общения формируется и развивается речь.

Один из самых эффективных методов увеличения пассивного словаря – это чтение.

Читайте перед сном или по желанию ребенка. В качестве литературы можно использовать детские сказки, стихи, прибаутки. Стоит отметить, что скорость чтения должна быть оптимальной для ребенка (не слишком быстрой). Когда ребенок научится самостоятельно читать, поощряйте любовь к книгам. Вместе запишитесь в библиотеку, периодически выбирайтесь на шопинг в книжный магазин за интересными

произведениями и, конечно, читайте сами. Читайте вместе как можно чаще, и перед вами не будет стоять вопроса, как пополнить словарный запас ребенка 3 лет. Книги в этом лучшие помощники.

Активные и осознанные действия – вот, что является обязательным условием и гарантией развития словарного запаса. Речь человека можно сравнить с мышцей, требующей постоянной тренировки для роста и укрепления. Старайтесь всегда поддерживать ее в рабочем состоянии, не пропуская и не игнорируя новые слова, узнавая, уточняя и запоминая их значения. И самое главное – это, конечно же, использование новых слов в своей повседневной речи.